

## **Niederschrift**

### über die Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses - öffentlich -

Datum: 08.06.2017  
Ort: Beratungsraum 118 des Rathauses, Markt 1, 09111 Chemnitz  
Zeit: 16:32 Uhr - 16:52 Uhr  
Vorsitz: Herr Bürgermeister Sven Schulze

### Beschlussfähigkeit

Soll: 13 Stadträtinnen/Stadträte  
Ist: 10 Stadträtinnen/Stadträte

### Anwesenheit

#### **Entschuldigt**

Herr Dietmar Berger	Fraktion DIE LINKE	privat
Herr Ralph Burghart	Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP	dienstlich
Herr Tino Fritzsche	Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP	dienstlich
Herr Dr. Dieter Füsslein	Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP	privat
Herr Jürgen Renz	sachkundiger Einwohner	dienstlich
Frau Ines Saborowski-Richter	Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP	dienstlich
Herr Sascha Thümmler	sachkundiger Einwohner	dienstlich

#### **Ausschussmitglieder**

Frau Jacqueline Drechsler	SPD-Fraktion
Herr Hubert Gintschel	Fraktion DIE LINKE
Herr Detlef Müller	SPD-Fraktion
Herr Dr. Peter Neubert	Fraktion DIE LINKE
Frau Susanne Schaper	Fraktion DIE LINKE
Herr Michael Walter	Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP
Herr Michael Wirth	SPD-Fraktion
Frau Petra Zais	Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

#### **stellv. Ausschussmitglieder**

Herr Christian Kempe	Fraktionsgemeinschaft CDU/FDP	i. V. für Herrn Dr. Füsslein
Herr Thomas Scherzberg	Fraktion DIE LINKE	i. V. für Herrn Berger

#### **sachkundige Einwohner**

Herr Osmani Aldama Regalado  
Herr Kai Hähner  
Frau Wilma Meyer

#### **beratend Teilnehmende**

Frau Barbara Ludwig	Oberbürgermeisterin
Herr Michael Stötzer	Bürgermeister Dezernat 6

### **Bedienstete der Stadtverwaltung**

Herr Andreas Ehrlich	Amtsleiter Amt 10	
Frau Annkatrin Falk	Amtsleiterin Amt 14	
Frau Gunda Georgi	Amtsleiterin Amt 51	
Herr André Horváth	Referent Dezernat 1	
Frau Angelika Härtel	Amtsleiterin Amt 20	
Herr Tilo Keller	Abteilungsleiter Abt. 20.2	
Frau Beate Richter	Abteilungsleiterin Abt. 15.1	
Herr Tommy Sachse	Sachgebietsleiter Sg. 10.42	zu TOP 6
Frau Katja Uhlemann	Amtsleiterin Amt 15	

### **Schriftführer**

Herr Marcus Hädicke	Sachbearbeiter Abt. 15.4
---------------------	--------------------------

- 1 Eröffnung, Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
- 

Der **Ausschussvorsitzende Herr Bürgermeister Schulze** eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung zur Sitzung und die Beschlussfähigkeit fest. Er gibt die Namen der entschuldigt fehlenden Ausschussmitglieder und der anwesenden Stellvertreter bekannt.

- 2 Feststellung der Tagesordnung
- 

Es liegen keine Anträge zur Änderung der Tagesordnung vor. Die Tagesordnung ist somit festgestellt.

- 3 Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses - öffentlich - vom 04.05.2017
- 

Gegen die Niederschrift sind keine Einwendungen eingegangen. Sie ist somit genehmigt.

- 4 Bekanntgabe der Beschlüsse aus der Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses - nichtöffentlich - vom 04.05.2017
- 

**Herr Bürgermeister Schulze** gibt bekannt, dass der Ausschuss in der nichtöffentlichen Sitzung vom 04.05.2017 Herrn Dr. Stephan Dahme zum Kurator des Museums Gunzenhauser in den Kunstsammlungen Chemnitz befristet im Rahmen einer Elternzeitvertretung gewählt hat.

- 5 Beschlussvorlagen an den Verwaltungs- und Finanzausschuss
- 

- 5.1 Annahme von Spenden  
Vorlage: B-116/2017 Einreicher: Dezernat 1/Amt 21
- 

Es gibt keinen Handlungsbedarf.

**Beschluss B-116/2017**

Der Verwaltungs- und Finanzausschuss der Stadt Chemnitz beschließt die Annahme der angebotenen Spenden, Schenkungen und ähnlichen Zuwendungen gemäß Anlage 3.

**Abstimmungsergebnis: einstimmig bestätigt  
(10 Ja-Stimmen)**

- 5.2 Überplanmäßige Mittelbereitstellung für die Maßnahme Technologie Campus Süd  
Vorlage: B-122/2017 Einreicher: Dezernat 6/Amt 66

**Herr Bürgermeister Stötzer** erläutert die Beschlussvorlage.

Es gibt keinen weiteren Verhandlungsbedarf.

**Beschluss B-122/2017**

Der Verwaltungs- und Finanzausschuss beschließt die überplanmäßige Mittelbereitstellung in der Produktuntergruppen 57130 „Entwicklung von Gewerbegebieten“ für die Erschließung des Gewerbegebietes Technologie Campus Süd wie folgt:

**Änderungen zum Teilfinanzhaushalt - Investitionen**

(in Euro)

PSK/Maßnahmenr.	Kurzbezeichnung PSK/Maßnahmenr.	HH-Plan einschl. Nachtrag	bereits genehmigte apl/üpl	Veränderung +	Veränderung ./.	Ansatz neu
<b>Teilfinanzhaushalt Investitionen</b>						
<b>Einzahl.</b>						
1113300. 68211600	Liegenschaften sonst. Einzahl. aus der Ver- äußerung von Grundstücken	0	100.000	345.203		445.203
<b>Summe Einzahl.</b>				345.203		445.203
<b>Auszahl.</b>						
5713001. 7821000  5713001. 722010	Gewerbe- gebiete, sonst. unbebaute Grundstücke, Technologie Campus Süd	0	0	345.203	0	345.203
<b>Summe Auszahl.</b>				<b>345.203</b>	<b>0</b>	<b>345.203</b>
<b>Differenz Einzahl. / Auszahl.</b>	<b>Gesamt</b>				0	

**Abstimmungsergebnis: einstimmig bestätigt  
(10-JaStimmen)**

---

6 Informationsvorlage an den Verwaltungs- und Finanzausschuss

---

Kennzahlen und Leitlinien für den Betrieb und die Weiterentwicklung des Fuhrparks der Stadtverwaltung Chemnitz

Vorlage: I-043/2017

Einreicher: Dezernat 1/Amt 10

---

**Herr Bürgermeister Schulze** erläutert die Informationsvorlage.

**Herr Stadtrat Gintschel (Fraktion DIE LINKE)** fragt nach den daraus geschlussfolgerten Strategien der Verwaltung. **Herr Bürgermeister Schulze** verweist auf Anlage 1 Seite 13 ff. der Vorlage und gibt an, dass unter Berücksichtigung der finanziellen Mittel u. a. geplant sei, die E-Mobilität und die entsprechende Infrastruktur auszubauen.

**Herr Stadtrat Scherzberg (Fraktion DIE LINKE)** hinterfragt die Wirtschaftlichkeit von Reparaturen älterer Fahrzeuge und möchte in diesem Zusammenhang wissen, ob sich die Verwaltung einen sogenannten „Break-even-Point“ für Neuanschaffungen gesetzt habe. **Herr Sachse (Sachgebietsleiter Sg. 10.42)** entgegnet, dass für die notwendigen Beschaffungen der Fahrzeuge auch die finanziellen Mittel bereitgestellt werden müssen. Er berichtet, dass Neuanschaffungen sowie Reparaturen maßvoll abgewogen werden und ggf. zwischen den Ämtern ein Ringtausch stattfindet. Die jeweiligen Bedarfe werden seiner Aussage nach jährlich ermittelt. **Herr Bürgermeister Schulze** ergänzt, dass die Kosten in der Anlage 1 Seite 6 dargestellt wurden.

**Frau Stadträtin Zais (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)** erkundigt sich nach Möglichkeiten, den ÖPNV und das Jobticket attraktiver auszugestalten. Des Weiteren sucht sie nach Erklärungen zur Entwicklung der privaten PKW-Nutzung bei Dienstgeschäften. **Herr Sachse** führt aus, dass die Nutzung privater PKW gestiegen sei. Er begründet dies mit dem Zeit-/Kostensparnis für die Mitarbeiter und die Verwaltung sowie dem zum Teil beschränkten Mobilitätsangebot (bspw. Einschränkungen im ÖPNV und Ausbuchung des Fahrzeugpools). Das Ziel sei es, dass Carsharing-Angebot zu erweitern. Bisher werde nicht erfasst, inwieweit das Jobticket für Dienstwege genutzt wird. **Herr Bürgermeister Schulze** gibt zu bedenken, dass weitere Vergünstigungen zur Steigerung der Attraktivität des Jobtickets die Bereitstellung von Mitteln erfordern, die letztlich den Beschäftigten der Stadtverwaltung zugutekommen. Er weist darauf hin, dass dies nur mit Unterstützung der Stadträte geschehen könne.

Der Verwaltungs- und Finanzausschuss nimmt die Informationsvorlage I-043/2017 zur Kenntnis.

---

7 Verschiedenes

---

7.1 Mündliche Informationen der Verwaltung

---

Es gibt keine Informationen seitens der Verwaltung.

7.2 Fragen der Ausschussmitglieder

---

**Frau Stadträtin Zais (Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)** äußert ihr Unverständnis für die außerplanmäßige Sitzung des Schul- und Sportausschusses am 21.06.2017. **Frau Oberbürgermeisterin Ludwig** sichert eine Klärung zu.

8 Bestimmung von zwei Ausschussmitgliedern zur Unterzeichnung der Niederschrift der Sitzung des Verwaltungs- und Finanzausschusses - öffentlich -

---

Zur Unterzeichnung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung werden **Herr Stadtrat Dr. Neubert (Fraktion DIE LINKE)** und **Frau Stadträtin Drechsler (SPD-Fraktion)** bestimmt.

19.06.2017 *Schulze*  
Datum Sven Schulze  
Vorsitzender  
des Ausschusses

02.06.2017 *Neubert*  
Datum Dr. Neubert  
Mitglied  
des Ausschusses

19.06.2017 *J. Drechsler*  
Datum Drechsler  
Mitglied  
des Ausschusses

16.06.2017 *Hädicke*  
Datum Hädicke  
Schriftführer